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Μήνυμα Εκκλησίας της Πολωνίας για τα 100 
χρόνια Αυτοκεφαλίας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Πολωνίας

Μήνυμα προς τον Ορθόδοξο λαό της Πολωνίας εξέδωσε η Ιερά 
Σύνοδος των Επισκόπων της Εκκλησίας της Πολωνίας με 
αφορμή εκατό χρόνια από την Αυτοκεφαλία την οποία έλαβε 
από το Οικουμενικό Πατριαρχείο το 1924.

Το μήνυμα της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων ξεκινά με ευχαριστία προς τον Θεό 
μέσα από τον δοξολογικό ύμνο που ακούμε στην ακολουθία του Μεγάλου Αγιασμού, 
“μέγας εί, Κύριε, και θαυμαστά τα έργα Σου και ουδείς λόγος εξαρκέσει προς 
ύμνον των θαυμασίων Σου”, για την χιλιόχρονη μαρτυρία της Ορθόδοξης πίστης 
στα εδάφη της Πολωνίας αλλά και για την χορηγία τόμου Αυτοκεφλίας από τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη Γρηγόριο Ζ’ στις 13 Νοεμβρίου 1924.
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Ο δρόμος προς την Αυτοκεφαλία
Με την αφορμή της συμπλήρωσης των εκατό χρόνων από την Αυτοκεφαλία γίνεται 
στο μήνυμα της Συνόδου μια ιστορική αναδρομή στην ιστορία της Πολωνικής 
Εκκλησίας, δηλώνοντας αρχικά πίστη στον Ιησού Χριστό, ο οποίος όπως 
αναφέρεται στο ευαγγέλιο του Ματθαίου (16, 18) οικοδομεί την Εκκλησία του στην 
ομολογία της πίστεως στο πρόσωπό Του, ως τον Σωτήρα και Θεό.

Ο δρόμος προς την Αυτοκεφαλία της Εκκλήσίας της Πολωνίας άνοιξε, όπως 
δηλώνει η Ιερά Σύνοδος, από την δολοφονία του Μητροπολίτη Γεωργίου 
Γιαροσέφσκι, ο οποίος ήταν ο πρώτος που ξεκίνησε τις διαδικασίες για την 
χορήγηση Αυτοκεφαλίας στην Εκκλησία της Πολωνίας, δίχως όμως ο ίδιος να 
μπορέσει να ζήσει για να χαρεί τα αποτελέσματα των προσπαθειών του. Ο τόμος 
της Αυτοκεφαλίας χορηγήθηκε στον διάδοχό του Μητροπολίτη Διονύσιο 
Βαλεντίνσκι.

 

Το πνευματικό έργο
Το μήνυμα συνεχίζει με την αναφορά της στο έργο την Μητροπολίτη Δονυσίου, 
καθώς ήταν εκείνος που έθεσε τα θεμέλια της Εκκλησίας της Πολωνίας. Όπως 
αναφέρεται ο Μητροπολίτης Διονύσιος ήταν αυτός που έθεσε τις βάσεις στης 
Εκκλησίας στον πνευματικό, ποιμαντικό, κοινωνικό, εκπαιδευτικό και πολιτιστικό 
τομέα.



Όπως ακόμη αναφέρεται: “Οι διάδοχοί του, ο Μητροπολίτης Τιμόθεος, ο 
επανειλημμένως τοποτηρητής επίσκοπος Γεώργιος Κορένιστωφ, ο Μητροπολίτης 
Στέφανος και ο Μητροπολίτης Βασίλειος, συνέχισαν το σπουδαίο έργο του, 
οργανώνοντας τη ζωή του εκκλησιαστικού σώματος, που είναι η Εκκλησία – ως το 
μυστικό σώμα του Ιησού Χριστού. Άνοιξαν Θεολογικές Σχολές, Θεολογικό 
Σεμινάριο, Σχολή Ορθόδοξης Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο της Βαρσοβίας και 
ακολούθησαν η Χριστιανική Θεολογική Ακαδημία, το Τμήμα Ορθοδόξου Θεολογίας, 
σχολές αγιογραφίας και εκκλησιαστικού μέλους. Εκτός από το υπάρχον μοναστήρι 
στην Ιαμπλέτσνα, άνοιξαν νέα μοναστήρια σε Γραμπάρκα, Σούπρασλ, Ζβιέρκι, 
Βοϊνόβο, Τουρκοβίτσε, Σάκι, καθώς και ησυχαστήρια στο Ζαλεσάνι, Κοστομλότι 
και Βύσοβα“.

 

 

Οι σχέσεις Κράτους-Εκκλησίας
Στη συνέχεια της ανακοίνωση της Ιεράς Συνόδου θίγεται το ζήτημα των σχέσεων 
Κράτους και Εκκλησίας και οι ρυθμίσεις που έγιναν ως προς αυτή τη σχέση. Μέσα 
από τις ρυθμίσεις “η θρησκευτική διδασκαλία εισήχθη στα σχολεία, ο κλήρος σε 
νοσοκομεία, φυλακές και άλλους χώρους. Ιδρύθηκε η Ορθόδοξη Αδελφότητα του 
Αγ. Κυρίλλου και Μεθοδίου, η Αδελφότητα Ορθοδόξων Νέων, αθλητικοί φορείς κ.λπ
“.

 



Πολωνοί Άγιοι και Μάρτυρες
Η Σύνοδος έθιξε ακόμη το ζήτημα των Πολωνών Αγίων, των οποίων την 
αγιοκατάταξη θεωρεί “ιστορικό και σημαντικό πνευματικό γεγονός στη ζωή της 
Εκκλησίας μας“. Οι αναφορές γίνονται στον άγιο Νεομάρτυρα Μάξιμο Σάντοβιτς, 
στους μάρτυρες του Χελμ και Ποντλάσιε, των μαρτύρων του Κατύν και πολλών 
άλλων.

Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στις δύσκολες περιόδους που πέρασε η Πολωνική Εκκλησία. 
Χαρακτηριτικά αναφέρεται: η “καταστροφή του σλαβικού τελετουργικού, την 
Ένωση της Βρέστης, η καταστροφή των ορθόδοξων ναών και η επανάκτησή τους, 
η μαζική επανεγκατάσταση σε Ανατολή και Δύση – η περίφημη Επιχείρηση 
“Βιστούλα”, ως αποτέλεσμα της οποίας ήταν η καταστροφή της ζωής των 
Ορθοδόξων Λήμκου και Ποντλάσιε. Είναι δύσκολο να μην θυμηθούμε τις 
δολοφονίες των Ορθοδόξων κατοίκων του Zaleszany, του Zań, του Puchał, της 
Sahrynia, του Wierzchowin“.

Όλες αυτές οι δοκιμασίες κράτησαν, όπως τονίζεται στο μήνυμα της Συνόδου, την 
Εκκλησία της Πολωνίας ζωντανή ώστε φέτος να μπορεί να γιορτάζει τα εκατό 
χρόνια της Αυτοκεφαλίας της, και είναι αυτή η ιστορία που την καθιστά σήμερα 
ικανή να δίνει Ορθόδοξη μαρτυρία τόσο εντός όσο και εκτός συνόρων “
παίρνοντας την άξια θέση της στα δίπτυχα του Πανορθόδοξου κόσμου“.

Ευχαριστίες και ευχές
Το μήνυμα της Συνόδου κλείνει εκφράζοντας “τις ευχαριστίες της προς όλους 
τους πιστούς για την επιμονή τους στην πίστη και την παράδοση“. Ιδιαίτερη μνεία 
επιφυλάσσει επίσης για τη νεολαία της Πολωνίας λέγοντας: “Ας αντλήσει η 
νεολαία πρότυπα πίστης στην Εκκλησία από τους Πατέρες και ας στηρίξει τη νέα 
γενιά ώστε να είναι πιστή στον Χριστό και την Εκκλησία Του και να μείνει 
αναλλοίωτη, παρά τις διάφορες συνθήκες, μέχρι το τέλος. Ας προσευχηθούμε για 
εκείνους που με το έργο και την προσευχή τους, χύνοντας συχνά το αίμα τους, 
έχτισαν τα θεμέλια της Ορθόδοξης πίστης στα εδάφη της Δημοκρατίας της 
Πολωνίας, παραμένοντας αφοσιωμένοι πολίτες και πατριώτες της πατρίδας τους, 
της Δημοκρατίας της Πολωνίας“.

Το μήνυμα της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων υπογράφουν ο πρόεδρος, 
Μητροπολίτης Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας κ.κ. Σάββας και τα μέλη της 
Συνόδου.


